

从苏南的一个村庄看社会全面发展问题

张 雨 林

本文通过苏南一个村庄的实例,说明社会是一个有机的整体,经济的发展和社会的全面进步是互相依存、互相促进的。这个村庄经济持续、快速、协调发展,人民生活水平相应提高,社会生活的各个方面全面进步,生活环境有极大改善,社会主义精神文明建设落到实处,全村呈现一派社会主义新农村的动人景象。其所以能够这样,关键是有一个好的党支部,支部领导有坚强的群众观点,凡是对群众有利的事,他们都尽力去办;在处理经济和社会生活的各种问题时,有全局观点和长远观点,肯于量力而行地为长远利益投入资金和各种生产要素。他们的经验具有普遍的意义。

作者:张雨林,男,1924年生,中国社会科学院社会学研究所研究员。

以经济建设为中心,通过市场和政府的调控,推动社会全面进步,这是我国社会主义建设的一个重要特征。社会是各个环节相互联系、相互制约的有机整体,经济是基础。经济发展好,社会的进步才有物质保障。因此,必须始终坚持以经济为中必,各项工作都要围绕着经济这个中心进行。但是,社会不全面进步,又制约着经济的发展。两者是互相依存、互相促进的。有中国特色的社会主义制度为经济和协调发展的协调发展提供了现实的可能性,问题在于怎样才能使这种可能性变为现实性。本文从一个村庄谈起,意在从中引出一些带普遍意义的结论来。

这里所要谈的村庄是江苏省太仓市的王秀村——苏南滨江沿海地区的一个内陆村庄,位于太仓市的西北部。全村有1285亩耕地,人口为1341人,(1991年数据)是个中等规模的村庄。近数年来,这个村庄在苏州市所属6个市(县)中被公认为是以工业的发展带动农业现代化的典型。本文作者对这个村庄进行过四次、为期共一个月的调查,认为它不只是在工业和农业方面,在经济和社会的各个方面,都是积极、快速、协调地向着有中国特色的社会主义现代化的方向前进的。他们的经验很值得人们加以研究。

先请通过下页表看一看这个村庄经济基础的变化。其中包括国民生产总值、产业分化、经济效益、集体固定资产积累、人均净收入等。

该表是按当年价格计算的,扣除物价上涨因素,从1980年到1992年,工农业总产值增长11倍(到1991年),在增长额中,工业占90%以上。人均国民生产总值增长6.8倍。村集体年利润增长1272倍,村集体固定资产原值增长48倍。(以上两项因基数太低,所以增长倍数特别高)人均年净收入增长5.6倍。

年份	总人口 (人)	工农业 总产值 (万元)	人均国民 生产总值 (元)	工业占 工农业 总产值的 比重(%)	务工人员 (人)	全村利润 (万元)	固定资产 (原值:万元)	人均净收入 (元)
1980	1343	111	261	62	299	0.2	19.44	245.52
1981	1357	95	296	70	394	14	29.57	245.29
1982	1367	107	263	64	445	19	40.33	299.29
1983	1372	117	270	66	519	19	61.11	278.52
1984	1354	174	155	37	512	16	63.06	650.04
1985	1333	353	488	77	547	29	91.62	860
1986	1343	371	417	51	623	29	136.90	875
1987	1360	925	434	68	527	61	883.68	1138
1988	1349	1129	1097	73	609	126	1055.23	1372
1989	1350	1136	956	72	653	180	1216.84	1311
1990	1341	1703	1499	79	653	147	1257.02	1381
1991	1342	2663	2541	75	704	275	1463.76	1931
1992			4236		704	530.5	2003.65	3360

在工业高速增长的同时,农业现代化已具雏型。全村已建成一个有一定规模的多种经营基地,它包括:果园128亩,其中28亩已经成林;精养水面80亩;猪、鸡饲养场各一个,年出栏生猪1000头、鸡12000只。整个基地已经成为名符其实的农业企业,其产品全部外销。如果将几个生产项目合并计算,已经略有盈利。果园还从邻村租进土地100亩,打开了土地使用权跨社区有偿流动的门路。此外,粮食生产方面,已经组建了两个小型农场,向粮食的适度规模经营迈出了第一步。

在经济发展的基础上,社会发生了什么变化呢?概括起来有以下几点。

第一,从传统的封闭、半封闭的农村变成为开放的社区。王秀村办起9个工业企业,加上商品化的农业多种经营,这就打破了传统农村自给自足的封闭壁垒,使资源、资金、科技、人才在辽阔的范围内有序地流动、合理地配置。这是社会现代化的重要标志。王秀村村办电器厂是个很好的例子。这个厂生产配电盘,图纸和生产技术是天津科研院所提供的,部分零部件来自上海的厂家,人员在天津培训,产品销往太仓市内外,由于产品质量可靠,建厂不久就被市电业部门选为定点厂家。即使是农业多种经营项目,也经过了各种资源优化配置的过程。品种有的来自浙江、苏州,技术由市有关部门提供,人员到外地培训,有的人员流动还涉及大半个中国,甚至远涉重洋。产品全部销往大、中城市。

第二,传统农民正在消亡,阶级、阶层结构发生了带根本性的变化。这个村1991年社会劳动力为756人。其中从事第一产业的52人,仅占社会劳动力总数的6%;从事第二产业的657人,占86.9%,其中有些人仍利用业余时间务农,另一些人则已经彻底脱离了土地,后者人数日益增

多;从事第三产业的69人,占9.1%。这就说明,已有相当一批劳动者从传统农民转变为工人。工人阶级本来就是从农民中产生的,这一发展过程完全符合历史发展趋势,是社会现代化的重要标志。仍在务农的劳动者已有一些人使用农业机械操作,从事商品性生产,和传统农民已有根本区别。

第三,农村居民的生活水平有了很大提高。这不仅表现在人均收入3000多元这个水平较高的数字上,而且表现在居民生活的质量上。以住房为例,除两户人家以外,全村住宅基本都是两层楼房,个别的还是三层楼房。1991年,全村人均住房面积达66平方米。由此也可以看出,不但整体水平高,而且大体上实现了共同富裕。

第四,和人们的富裕程度紧密相连的,是人口素质有了较大提高。计划生育已经成为这里育龄夫妇共同的自觉行为。自1980年以来,全村人口实现了零增长。1991年,5岁以上的人口中,初中以上文化程度的占42%,高中文化程度的约占15%,大专文化程度的,全村共8人。虽然大学生仍然偏少,但在现阶段达到这个水平已经是难得的了。

第五,社区结构发生了深刻变化。这里说的社区,是指一定范围的社会区域,如乡、村、镇等。王秀村名义上仍叫作“村”,但它已非传统意义上的村庄,而是一个城镇化了的基层社区。与王秀村相毗邻的还有一个王秀镇,现在,王秀村的经济结构和社会结构已经与王秀镇没有什么区别,村、镇合为一体不过是早晚的事了!王秀村本身早已不是一袋聚集在一起的“马铃薯”(马克思用语,意指农户),而是一个有机地凝聚在一起的经济实体——王秀农工商实业总公司。“村”,这个农村基层社区现在仍然存在,管理着社区服务的一些工作。王秀这个经济实体现在正在向股份合作制和股份制转化,社会化程度将进一步提高。社区组织将逐步与经济组织分离,成为镇的一个街道。这可能是农村城市化的必然趋势。

第六,村庄环境日臻整齐、清洁和优美。这里的田园、工厂和生活区安排得井井有条。村中有绿荫掩映的果树林;有供人平湖泛舟的环境和设施;有150米深的水井,供给居民清洁的自来水;还有其他各种社区服务设施,如供应无公害蔬菜等。他们还修建了一个小型的“度假村”,并实行对外开放。

如此等等,说王秀村是一个经济、社会全面发展的典型,是不过份的。

二

综上所述,王秀村是一个以经济高速发展为基础,推动社会全面进步的社区。它已经超过了小康水平,正在向着社会主义现代化迈进。王秀作到这一点的经验是什么?它的经验有什么普遍意义呢?

这里有必要对以经济为中心推动社会全面进步这一命题作进一步的阐述。

社会主义的根本任务是解放生产力,发展生产力。贫穷不是社会主义,发展慢了也不是社会主义。社会主义有条件比资本主义更快地发展生产力。但经济不是孤立的,社会的全面进步是经济发展必不可少的条件,也是经济发展的目的和归宿。邓小平确立的建设有中国特色的社会主义理论十分强调解放和发展生产力,但同时也指出:“现代化建设的任务是多方面的,各方面需要综合平衡,不能单打一。”^①1980年在确立这一理论的初期,邓小平就曾明确论述:“为了建设现代化的社会主义强国,任务很多,需要做的事情很多,种种任务之间又是互相依存的关

^① 《邓小平文选》第2卷,第214页。

系,如象经济与教育、科学,经济与政治、法律等等,都有互相依存的关系,不能顾此失彼。”^①他在列举了经济领域的各种重要关系之外,还以“骨头”和“肉”的关系作比喻论述了经济发展与教育、科学、文化、卫生等领域的关系,即经济发展与社会全面进步的关系。邓小平反复强调社会的安定团结、生动活泼,强调社会稳定的重要性压倒一切,同时强调要“两手抓,两手都要硬”,……所有这些都是要求社会全面发展给经济的快速增长创造必要的条件。现在,我国的改革开放和社会主义建设工业进入了新的历史阶段,经济的高速发展呼唤高精尖的科学技术,呼唤完善的社会服务体系,……没有大量的人才和人口素质的提高,经济的发展必然受阻;没有完善的社会服务体系,不迅速建立社会保障体系,企业特别是大中型企业的深化改革将难以顺利进行。这就是说,经济的高速发展更加依靠社会的全面进步,两者的关系将越来越密切。

有中国特色的社会主义是可以使经济和社会更好地协调发展的,这也是社会主义优越性的体现。这一点,从衡量社会发育程度的指标体系的研究上可以看得出来。中国社会科学院社会学所《社会指标》课题组从我国国情出发,参考了国外社会指标体系的理论框架,建立了由16个有代表性的指标组成的指标体系,用以衡量社会发育的程度。这个指标体系已被各地广泛采用,在社会上有较大影响。体系共分4个部分:第一部分是经济指标,以人均国民生产总值为代表;第二部分是社会结构,包括城市人口占总人口的比重、非农业人口占总人口的比重等6项指标;第三部分是人口素质,包括大、中学学生人数占适龄人口比重等5项指标;第四部分是人们的生活质量,包括人均每日摄取的热量、人均能源消费量、多少人有一个医生等4项指标。按照该课题组的计算,1990年我国人均国民生产总值居世界第96位(因受汇率影响,评价偏低,但仍可作参考),社会结构居世界第98位,人口素质居世界第56位,生活质量居世界第46位。这就是说,经济(按人均计算)和社会结构居世界后列,而人口素质和生活质量则居世界中等偏上水平。这说明我国社会的全面发展优于资本主义,而社会全面发展的优势又必然反过来促进经济更快、更好地发展。这是我们理解有中国特色的社会主义的一个重要角度,是我国社会学者需要努力研究的重要课题。

现在,让我们具体研究一下王秀村是怎样作到突出经济中心、推动社会全面进步的?王秀的经验有哪些对全局有借鉴意义?

王秀的经验可以概括为以下五点。

第一,要在经济增长的基础上促使社会全面发展,必须首先着力发展一种或数种有较高效益的产业,以便积累资金,为社会的全面进步提供物质保障。选择什么产业,要从各地的条件出发,不可照搬外地的经验。王秀村则是主要抓了村办工业,王秀村办工业始于1973年,大发展于1984年。1984年以后,王秀村抓住改革开放的大好时机,利用包产到户以后解放出来的剩余劳动力,并积极吸引城市的人才和技术,加强与城市企业及科研院所的联系,使村办工厂的数量进一步增加,规模更加扩大,出现了产值和利润大幅度上升的局面。在1980年和1982年,全村的工业利润还不过分别为2000元和19万元,但到了1991年,利润迅速上升到275万元。1992年利润又再翻番,达到530.5万元。村办工业积累起来的雄厚财力,使王秀扎扎实实地拥有了推动社会全面发展的实力。如果没有这一条,后面许多条的经验也就无从谈起,许多事情就不好办了。

第二,为了促使社会全面发展,首先要作到经济的全面发展。在农村,除了着力发展一项或数项有较高效益的产业以外,还必须重视农业与工业的协调发展。这不但在经济上是必要的,

^① 《邓小平文选》第2卷,第213—214页。

而且对社会生活的健康发展有重要意义。要做到这点,一要靠一定的物质基础,二要有明确的指导思想。王秀的村办工业发展得好,使他们的农业剩余劳动力能顺利地大批转入二、三产业,并使他们有一定的资金积累,从而使农业有可能扩大经营规模。这就是他们的物质基础。王秀同时又有较明确的指导思想,这就是他们具有全面观点和长远观点,认识到农业是一种弱质产业,它本身的积累率很低,甚至没有积累,要实现农业的社会化、企业化、现代化,就要肯于向农业注入资金,而这些资金只能来自非农产业。王秀村从1982年全村利润实现19万元时开始向农业投资,以后的资金投入逐年增多。投资的方向,一是农业机械,二是多种经营基地以及粮食种植业。农业机械方面,到1991年全村拥有农业机械固定资产(原值)56.3万元,按10年计算,平均每年投入5.6万元。多种经营基地方面,他们将资金连续投入果园建设、水产养殖和发展养殖场、养鸡场等等项目。太仓市从整体来说是典型的水乡,富有水面而少有果园。北果来自山东,南果来自浙江,从来如此。王秀看准了这个缺口,从1984年开始辟出28亩果园栽种苹果、葡萄,连续5年投入资金和劳力,1989年开始有收益,到1991年,果园就可以自负盈亏。王秀看清了发展果园的大好前景,又从想转让土地使用权的邻村——常熟市舍浜村(该村有大批劳力在王秀的工厂做工,希望转让土地以便于专业务工)租进土地100亩,全部建成了果园。王秀又利用本村的大量水面发展水产养殖,其中精养面积已发展到80亩,其中还饲养了引进的价格很高的特种水产,如河蟹、淡水白鲢、罗氏沼虾、桂鱼等,销售给大城市的宾馆、酒楼。又还建了一个年出栏1万头生猪的养猪场和一个年出笼12000只鸡的养鸡场。鸡场和猪场还引进饲养了乌骨鸡、鹧鸪、野鸡和乳猪等新品种。现在多种经营基地内,果园、猪场都自负盈亏,水产和鸡场都盈利,整个是一派生机盎然的兴旺景象。粮食种植业也注入了资金,已经组建了两个小型农场,正在摸索经验向着适度规模经营的方向发展。多种经营基地和小型农场均是双层经营,集体的服务体系是它们的重要依托。

从王秀的经验看,农业向社会化和现代化的方向发展,要利用工业收入向农业投资,而主要的投资时间大约需有5—6年。从长远的和全面的观点看问题,二、三产业增加对农业的投入也不是单向的,它是要产生总体的经济效益和社会效益的。王秀人常喜欢说的一句话是:“在我们这里,18到40进工厂,40到45搞农业,55到60种菜、养羊、抓治安,更老的人就‘白相相’(当地土话,闲耍之意)。”所以它的第一个好处就是能做到人尽其才,合理安排劳力,人人都有事做。第二条好处是,能提高村民的整体收入水平。特别是对那些缺乏精壮劳力无法进工厂的农户,他们从兴旺发达的农业经营中也能得到可观的收入,有利于实现共同富裕。第三条好处是,人人有事做、大家皆收入的结果自然是社会稳定,社会稳定又是各项事业发展的基石。第四条好处是,最终有利于工业和农业相继实现现代化,这对于我国实现现代化的重要性是不言自明的。

这里所说的只是王秀一个村,但其中的道理对于一市、一县乃至更大的地区也是适用的。如果一个市、县,肯于用适当的财力连续数年支持一、两项农业基本建设,就可以建成较大规模的农业现代化基地,为整个农业现代化作出榜样。肯不肯这样作,就要看当地的领导者是否也同样具备全局观点和长远观点了。

第三,正确处理积累和消费的关系,使人民生活质量不断有所提高。人民生活质量的提高,是社会全面进步的重要标志,也只有使绝大多数人(而不是少数人)的生活水平不断有所提高,党和政府才有凝聚力,生产的发展也才有动力。积累是社会进步所必需的,它使得继续发展生产、不断提高生活有了活的源头。但积累又要适当,要在经济发展的基础上使人民的生活逐步有所提高。邓小平同志说得好:“发展生产,不改善生活,是不对的;同样,不发展生产,要改善

生活,也是不对的,而且是不可能的。”^①王秀村从1980年到1992年按可比价格计算,国民生产总值增长6.8倍,积累在原来过低的基数的基础上增长48倍,人均收入增长了5.6倍,达到了人均年收入3360元的较高水平。全村除两户残废人以外,人均收入水平大体上可分为4等,最高和最低收入相差约4位。这就既承认了差别,又实现了共同富裕。当然,经济的发展如邓小平同志所说:“总要在某一阶段,抓住时机,加速搞几年,发现问题及时加以治理,尔后继续前进。”^②经济是波浪式前进的,积累和消费也必然有起有伏。在经济发展需要较大投入以便高速增长时,消费增长的比例就要低一些,不能和经济的增长同比例上升;但在经济进行治理、发展速度较低时,也应该注意使人民的收入水平有一定的提高。王秀所在的苏南地区就重视了这个问题。那里的有些企业,在承包合同中就规定了承包人要保证付给职工的最低工资,如果生产增长,工资也要相应提高。

就全国来说,在研究提高人民生活水平的时候,要具体分析沿海和中西部地区人民收入的情况,要分析城市和农村的收入水平,要具体分析城乡人民分组的收入状况,防止在全国或某一地区人均收入的平均数下面掩盖着收入不合理或两极分化的状况。通过宏观以及各层次的调控,使全国绝大多数人民的收入都有所增长。

第四,发展和完善各项社会服务事业。这里讲的“服务”是个大概念,它包括了生产经营以外的多种服务性行业。但王秀村是个基层小社区,为了研究王秀经验,这里就从社区服务讲起。人都是生活在基层社区的,社区服务搞得越好,对于提高人民的生活质量、促进经济的发展、增强社区领导对群众的凝聚力都有着重要意义。顺带说一句,王秀村的一些服务事业都是由村这个社区搞的,企业不承担“办社会”的任务。例如,村里办了旅馆、饭店,到企业来办事的人员就不必由企业接待了。村里办了免费托儿所,使女职工进厂做工免除了后顾之忧。以往,由于各户储存粮食的条件不好,分户储粮,每年全村要浪费掉约2万斤粮食。于是由村里建设了存粮点,收取少量费用,代村民储粮,人人都称方便。村里又成立了老年协会,协会集资在村里办了个日用百货商店,年盈利可达几万元。协会又用这笔钱为老人举办一些福利事业。村里设有诊所,每年还设法为全体村民检查一次身体。又设了个“安息堂”,作存放谢世村民骨灰之用。“安息堂”修得很好,青松翠柏环绕,简直象个小公园。此外,村里还建了综合服务楼,内设舞厅、卡拉OK厅和健身房。村里还办有两层楼的职工食堂,既为职工服务,又实行对外营业。

王秀村将上述这些社区服务称之为替村民“办实事”。

服务工作是重要的。人民生活离不开服务工作,经济工作也必须发展和完善各项中介服务才能实现生产的商品化、社会化。但这已不是一个村庄范围内的事。村庄毕竟范围有限,有许多事情不能办。例如,中高等教育就不是村庄这样的小社区力所能及的。但王秀这种尽力为村民“办实事”的精神在服务工作中则是十分可取的。以此推而广之,更大范围的社区自然应该做更多的事情。例如城市社区,对市内交通、居民住宅和公共厕所的修缮以及方便食品店、某些文化教育事宜等等的兴办,就应当管起来。例如,王秀村民受教育的程度比较高,这固然得益于村民比较富裕,但却与太仓市的教育工作抓得好、职业学校和各种培训班办得多有直接的关系。当然,办好各种服务都与经济发展的水平密切相关。在实施过程中,要分别轻重缓急,量力而行,既要积极,又不可过份。“生产长一寸,福利长一分”,这个精神仍然是适用的。

① 《邓小平文选》第2卷,第222页。

② 《邓小平文选》第3卷,第377页。

第五,把社会主义精神文明建设落到实处。不搞精神文明建设,就谈不上社会全面进步,也不能真正发展社会主义经济。为了把精神文明建设落到实处,王秀主要抓住了以下四个环节。

首先,有一个正确的指导思想。我们到王秀,一眼就看到了悬挂在村办公楼顶层的硕大横幅,上面的口号是:“协调农副工,三业一齐上,精神文明开路,集体致富向前闯。”文字虽欠准确,但意思明白:物质是第一性的,经济建设处于中心地位,精神文明给物质文明指引方向,引导着全村实现共同富裕。从这不太准确的口号中可以看出,它既不是抄来的,也不是由“秀才”拟就挂上去的,而是村领导核心多年经验的总结。王秀村的领导始终重视社会主义精神文明建设,坚持多年,引导着该村的各项事业走上康庄大道。

其次,细心体察农民的物质和精神需求,在满足农民的各种需求的过程中,及时引导他们提高思想境界,使精神文明建设落到实处。例如,当农民盖新房的时候,他们及时宣讲新农民要有良好的卫生习惯,引导农民修建抽水马桶和化粪池,改掉了在河流、池塘中刷洗马桶的千年陋习(被农民称为“厕所革命”)。又如,宣传土葬的坏处,每当有村民谢世,引导他们将亲人骨灰安放到“安息堂”去(被称为“丧葬革命”)。修建职工食堂以后,又动员农民在这里办婚丧喜庆,改变过去大操大办的陋习,红白喜事又办得节俭、庄重。他们还十分重视为青年人添置文娱设施,引导新一代农民在健康、愉悦的活动中培养高尚情操,提高文化素质。

再次,因势利导,将遵纪守法、尊老爱幼、邻里和睦、不搞迷信、禁止赌博等道德规范制订成村规民约,动员村民互相监督,共同遵守。平时的教育再好,还离不开有人监督和提醒。村规民约的工作抓得好,就不是一纸空文,它能够起到提醒和监督的作用。

最后,加强社会主义教育,把农民的觉悟提高到爱国、爱党、爱集体的水平上来。特别是对于党员和各级骨干更要加强这个教育,目标是培养有理想、有道德、有文化、有纪律的“四有”新人和各方面的骨干力量。要搞好集体,需要贯彻物质利益原则。但只讲物质利益而无政治觉悟,就会流于拜金主义,集体也是搞不好的。王秀定期在职工中开展评比活动,把“政治思想好”纳入评比内容之中。各级骨干在制订责任制时,也将教育好职工作为他们的一项重要职责。企业如此,其他方面也是这样。

社会主义精神文明是一项基础性的建设。它是社会全面进步不可缺少的一项内容,也是顺利开展各项工作的保障。对于经济工作来说,这是发展经济的巨大动力;对于社会来说,它是社会凝聚力的灵魂,是安定团结的保证。以经济建设为中心,促进社会的全面发展,不可须臾离开社会主义精神文明建设。

王秀村之所以能做到这样,关键是有一个好的党支部(1992年建为党总支)。这个支部1980年以后换了三届支部书记,但都是老的被上级调动,新的自然接替上来,支部成员仍然团结得象一个人,在指导思想上十分一致。尤其值得一提的是,他们处处想到村民的利益,努力干实事满足群众的正当要求。他们经常检查自己,问自己:支部的向心力、凝聚力如何?战斗力如何?他们的结论是:为群众干实事,增加群众的福利,这是支部凝聚力的灵魂所在。他们是真正领悟了社会全面进步的真谛。从根本上来讲,社会全面进步就是从各方面满足群众眼前的和长远的利益。王秀村在村经济不很发达时,支部成员的收入与群众的平均收入差距不到1倍。随着经济的发展和整体生活水平提高,这个差距逐渐拉大了一些,但也不超过3倍。1992年,按照责任制的规定,差距拉大了。这时支部成员就感到不安,他们拿出钱来,给每个职工发了80元“额外奖金”,另外还给每户买了个热水器,亲自送到各家。春节前夕村里邀请每户来一人开会,由支部和村委向他们报告全村一年的工作,提出来年的打算,会后聚餐。这时,支委、村委成员分头给

各桌上菜,向大家敬酒。等到大家吃完以后,他们才和厨师一块吃。平时,支部和村委接待来客,只指定一人陪餐。非指定的人,包括支书都不许陪客。被指定陪餐的人,每餐必须交5角钱。这些规定,一些年来他们都是严格执行。不要小看这些“小事”,群众往往从这些“小事”上看他们的领导人。群众对干部感到满意,各项工作自然就能干好。

一个村庄的经验对于全局有什么意义呢?本文作者认为,不要小看一个村庄、一个企业或任何其他一个单位的经验,我们的经验就是从一个个小单位来的。我们知道,毛泽东调查研究工作的一个重要特色是“解剖麻雀”,他曾说:“**拚着精力**把一个地方研究透彻,于明了一般情况便都很容易了。倘若走马看花,如某同志所谓‘到处只问一下子’,那便是一辈子也不能了解问题的深处。这种研究方法是显然不对的。”^①当然,宏观和微观有质的差别,但不是对立的。在处理宏观问题时,要按照宏观的情况办事,但要吸收微观的合理内核;在处理微观的经验时,要善于从微观的特殊性中抽取出带有普遍意义的东西。本文在研究王秀村的经验时已经努力这样做了。总之,把宏观和和微观结合起来,“胸中有全局,手中有典型”,我们的领导工作才能是正确的和比较具体的。对于王秀村,本文是把它作为一个典型对待的。

责任编辑:唐 军

社会控制的性质及手段

该文发表于《社会学刊》第二卷第二期(1931年),作者孙本文。该文认为“社会控制一词,包含两层意义:即(1)社会约束个人行为,(2)个人行为受社会的约束”。“就广义言之,凡社会加个人以任何约束的势力的作用均得谓之社会控制。但就狭义言之,社会为维持秩序,免去个人间和团体间的冲突,发展了种种限制个人行为的作用,这才称为社会控制。”

社会控制的类别,(1)分为实力的控制和暗示的控制;(2)分为有组织的或正式的控制,和无组织的或非正式的控制。前一种分类,是就控制的功用说,后一种分类,是就控制的构造说,二者并非冲突。今根据上列两种分类而分为有意的社会控制和无意的社会控制两种。(1)无意的控制,如时尚、风俗、谣言、舆论以及其他凡社会无意之间,加个人的约束等属之。(2)有意的控制,如法律、道德、宗教、教育以及其他凡社会有意加个人的规范等属之。作者对无意和有意社会控制的手段作了具体分析,指出有意的社会控制①政府与法律。它是社会上极重要的控制手段,因为如果没有社会秩序,那末任何法律行为不能得顺利进行了。②道德。道德与法律同为人类社会的行为规范,法律是强迫的而道德是自愿的。③宗教。法律、道德、宗教同为控制个人行为的重要手段。法律在个人为惧怕心理,道德在个人有义务心理,宗教为超自然的存在,其作用在个人也有惧怕心理。④教育。极重要的控制手段。教育在于个人的社会化。教育之控制全在于个人具有学习的能力。

^① 《毛泽东调查研究文集》,第56页。